



跃动大湾区



中国·广东|香港|澳门 2025

China-Guangdong | Hong Kong | Macao

中华人民共和国
第十五届运动会
The 15th National Games of
the People's Republic of China中青报·中青网记者 慈鑫
南方日报记者 陈或 伍青 梁时禹

冬日岭南，温暖如春。11月9日晚，当第十五届全国运动会（下称“十五运会”）的主火炬在广东省奥林匹克体育中心点燃，由广州、深圳、香港、澳门四城火种汇聚而成的“同心之火”，跨越山海，跃动中国。

十五运会是粤港澳大湾区首次作为一个整体承办的大型综合性体育赛事，这不仅是我国赛事组织模式的重大突破，更是“一国两制”框架下区域深度协作的里程碑。

“一旦赛事时间确定，各项配套和组织工作就必须倒逼推进——就像‘奥运效应’，将对区域发展产生深远影响。”在中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆看来，十五运会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会为大湾区协同发展按下了“加速键”。

“通过本届全运会，我们得以在一个高规格平台上，向全世界集中展现大湾区的活力。”中山大学粤港澳发展研究院院长何俊志说。

“十五运会的举办将为加快推进粤港澳三地的协作、融合提供新的经验。”澳门大学经济学系助理教授、澳门社会科学学会理事长关锋表示。

以举办本届全运会为契机，大湾区主要城市在体育、文化、经济、社会等领域加强交流合作，共同推进高质量发展——正如十五运会奖牌“同心跃”的匠心设计一样，木棉、紫荆、莲花三花交叠绽放，环绕着象征祖国的牡丹，奖牌整体设计寓意以体育为笔，以协同为墨绘就的大湾区发展新图景。

三地携手 体育是最柔软的连接

十五运会正式开幕的前一天，11月8日，本届全运会一项具有开创意义和标志性的赛事率先举行——当天上午9时，十五运会公路自行车男子个人赛在珠海鸣枪，这是全运会历史上距离最长的一次公路自行车男子个人赛，也是全运会首次跨境比赛。

选手们全程两次跨越港珠澳大桥，在三地实现6次“无感通关”，完成了从珠海博物馆到澳门北岸码头折返点、到香港迪士尼乐园折返点、到珠海横琴，最终返回珠海博物馆的231.8公里赛程。

5小时17分05秒后，山东选手刘志城率先冲线，他在欣喜之余，激动地向记者描述港珠澳大桥的雄壮以及比赛沿途珠海、香港、澳门群众为他们热情加油的场景。

体育，向来就是粤港澳最柔软的连接。

1979年1月，广州越秀山体育场，一场名为“省港杯”的足球赛在观众的欢呼中开赛。彼时，香港尚未回归祖国，内地也刚刚打开改革开放的大门。这场粤港澳两地共同主办的主客场制赛事，如同一道亮光，穿透了地域隔阂。

1987年，第六届全运会（下称“六运会”）在广州举行。应当时国家体委邀请，香港参观团一行57人、澳门参观团一行19人，参加了六运会开幕式；为庆贺六运会胜利闭幕，受广东省体育总会邀请，香港足球总会派出香港队参加“六运杯”足球赛。

1997年7月1日，香港回归祖国。同年10月，第八届全运会于上海举行，这一次，香港不再是“看客”。

“我们开始以‘香港代表团’的身份，站在了全运会的赛场上。”时隔20多年，作为当时代表团成员，霍震霆回忆这段历史依然心潮澎湃，“香港代表团特意穿着红色的服装，因为那是国



全运扬帆 湾区启航



11月9日，广东广州，广东奥体中心体育场，第十五届全国运动会开幕式上，男子100米亚洲纪录保持者、广东名将苏炳添，两届奥运会击剑冠军、香港选手张家朗携手来自澳门的第19届亚运会武术长拳金牌得主李伟，共同点燃主火炬。

中青报·中青网记者 李隽辉/摄



11月8日，第十五届全国运动会沙滩排球女子组决赛在香港维多利亚公园沙滩排球场举行，福建队组合薛晨/曾津津以2:1战胜南京体育学院队组合严旭/周明利，夺得冠军。图为福建队的薛晨（黑衣）在比赛中救球。



11月9日，广东广州，广东奥体中心体育场，第十五届全国运动会开幕式上，香港歌手（左至右）林晓峰、陈小春、谢天华、嘉乐共同演绎经典歌曲。

中青报·中青网记者 李隽辉/摄



11月8日，第十五届全国运动会公路自行车男子个人赛开赛。参赛选手经港珠澳大桥进入澳门赛段，这是本届全运会唯一一项跨越粤港澳三地的比赛，也是全运会历史上首次举办跨境比赛。图为首位选手率先进入澳门赛段。

视觉中国供图

旗的底色”，“当黄金宝在自行车比赛上为香港队拿下全运会第一枚金牌时，上海的观众全都在为我们鼓掌、祝贺，香港代表团也第一次在全运会赛场上唱响国歌”。

霍震霆说，自那以后，香港运动员得以全面参与全运会及内地各类大型体育赛事，这不仅极大地促进了粤港澳三地的体育交流，也让香港市民有机会更深入地了解祖国。

长期以来，体育为拉近香港与祖国的距离发挥了重要作用。此次全运会，香港作为东道主之一，更进一步提升香港市民的归属感和自豪感。除此之外，霍震霆认为，借着举办全运会的机会，香港特区政府可以更好地推进全民健身的理念，引导更多香港市民关注体育和参与体育活动，提升整个香港社会的幸福感。

今年3月正式投入使用的启德体育馆，是十五运会香港赛区重要比赛场馆之一。启德体育馆的建设，亦是香港有史以来最大的体育基建项目：

却存在一定差异。霍震霆认为，在这样的背景下，三地能够携手共办全运会，恰恰体现了“一国两制”框架内区域融合的强大生命力。

十五运会赛事项目分布在广州、深圳、香港、澳门等19个城市，是全运会历史上承办城市最多的一届，而90%以上的竞赛场馆均利用现有场馆改造升级。何俊志认为，粤港澳三地的协同，可以使不同城市的场馆形成有效互补。

广州在场馆改造工作中，积极探索实践绿色低碳场馆改造路径，天河体育中心体育场是全国首个近零碳大型体育场改造项目，大学城体育中心攀岩场则完成零碳改造；香港充分利用其独特的地标和资源，将铁人三项比赛设置在中环海滨活动空间及维多利亚港，把沙滩排球比赛安排在维多利亚公园，运动员和观众可以同时欣赏香港著名城市景观；澳门塔石体育馆作为承办空手道项目场地，近期新加装太阳能光伏板和节能照明系统，降低了30%的碳排放。

10月30日晚，十五运会会歌《气势如虹》的旋律回荡在广州市青年文化宫的“橱窗剧场”。粤港澳三地青年同台献声默契无间，来往市民和游客不吝驻足跟随韵律哼唱，沉浸在十五运会的音乐氛围当中。“这大概就是血脉里流淌的共鸣”，中国澳门歌手容甄甄说。

机制破壁 开创跨境协作新范式

十五运会，不仅是竞技的舞台，更是一次区域协同的全面尝试。

粤港澳三地通过高频次、多层次沟通协商，实现制度差异壁垒的突破，在跨境赛事、口岸通关、人车证件、食品安全、绿色办赛、赛事日程等六大重点领域达成共识。

十五运会组委会办公室主任、十五运会广东赛区执委会副主任、广东省政府副秘书长黄明忠，以11月8日举行的本届全运会公路自行车男子个人赛为例，分享十五运会的“实验”成效。

本届全运会公路自行车男子个人赛，已让参赛运动员和赛事相关人员认识到大湾区良好的交通硬件设施，而三地更是在优化路线、竞赛组织、监管互认、信息互通等方面密切合作，通过人脸识别、前置查验、无线定位等技术手段，确保运动员以时速40公里6次“无感通关”，全程不用刹车。

另一项全运跨境赛事是深港马拉松赛——这对于香港著名长跑运动员、前香港华人马拉松纪录保持者吴辉扬不算陌生。

“其实早在1992年，香港和深圳就举办过跨境国际马拉松比赛。”作为当时的参赛者，吴辉扬在赛前领取一张“通关卡”，跑完9公里香港赛段抵达皇岗口岸时，他需要将卡片放入指定的盒子完成过关。

“这种安排在当时已算创举”，吴辉扬说。如今香港回归祖国，跨境赛事的协同机制变得更加顺畅：十五运会的深港马拉松赛不用停下脚步刷验通行证，选手一口气跑通深港两地。已是教练的吴辉扬相信，这能让选手在比赛中更加专注。

“通关”安排是跨境协同最直接体现。香港入境处在机场、高铁西九龙站、港珠澳大桥及深圳湾口岸4个指定管制站设置“专用通道”，代表团可以“团进团出”，“即到即走”。

香港入境处边境管制（车辆）科指挥官黄君彦说，已成功登记的运动员及相关人员可通过容貌识别技术完成出入境手续，无须使用实体证明文件，全程用时仅约7秒——这种出入境方式在香港还是首次应用。

香港、澳门赛区运动员食材由广州

运动员食品区域总仓统一供应，并提供与内地赛区相同的入仓食品安全保障和食源性兴奋剂检测。海关制定特别监管方案，在备案、监管及查检等环节进行了调整优化，兼顾食品安全和通关效率。

“体育从来不是孤立的，尤其是这样一场跨境协办的赛事，需要交通、边检、医疗、信息等很多要素的支撑。”何俊志说，本次十五运会赛事体现了多元共融的特质，包括大湾区的最大公约数——“开放”与“包容”。

“专业竞技与群众赛事的有机结合，也是本届全运会的一大创新，延续了新中国成立以来重视‘民间体育’的传统。”何俊志举例，武术、龙舟以及一些海上运动项目，都极具大湾区地域文化特色。

重塑之力 世界级湾区正在成型

每一届大型运动会，都促使一座城市在发展道路上进行更新。

六运会筹备期间，国务院批准广州市设立天河区。六运会就像一把“钥匙”，开启了这片市区“东郊”的蜕变：各式商务办公楼、新型住宅小区陆续建成；广州火车东站原本的农田上拔地而起，连接大江南北；天河城、中信广场等商业综合体相继开业，重组“千年商都”的商业结构。

2010年，第十六届亚洲运动会在广州举行。彼时，广州实施“退二进三”政策，工业外迁，服务业进城。亚运会后，城市产业重心逐步向金融、商贸、物流、文创等领域转移，加速向“三二一”产业结构演进。

这一次，体育的重塑之力不再局限于一座城市，而是投向整个大湾区。

从场馆互补到赛程共排，从标准互认到跨境流动，三地不断摸索一套可复制、

可延续的协作机制。赛事终会落幕，但由全运会引申探索的协同机制不会随之消失，而会沉淀为大湾区深度融合的基础设施——不仅是物理的，更是制度的。

“粤港澳大湾区跟其他湾区不一样，地方就在于它不是一个单体中心，也不是一个平等的多元中心，它是分级分群的。无论体育发展也好，社会发展也好，必须走区域一体化的路。”何俊志说，大湾区只有建立持续的大协同机制，才能超越单个城市的发展局限。

包括更便捷的“通关”在内，此次三地在十五运会中探索出的协作机制，未来更有机会作用于区域文化、商贸、旅游领域的交流。“入境处将总结此次专属通道的运作经验，并持续研究如何利用科技为市民及访客提供更便捷的通关服务。”黄君彦说。

据黄明忠透露，作为国家级课题，“粤港澳体育湾区发展模式和先行先试实践研究”已经列入2025年国家社会科学基金重大专项。

粤港澳三地为举办本届全运会所实行的协同机制，是地区谋求经济多元化不可或缺的一环。

“全运会这样的大型赛事放在澳门举办，对于澳门特区政府的赛事组织能力是一个很大考验，这对澳门发展体育赛事产业非常重要。”关锋表示，“博彩业是澳门经济的支柱，但博彩业已经发展到了一个平稳期。澳门经济未来的发展，需要新的增长点。”

“除了博彩之外，澳门还有哪些元素可以吸引游客？”关锋认为，“体育、文旅都可以成为带动澳门旅游的亮点。”

仅依靠自身力量，澳门打造具有世界影响力的体育、文旅产品难度极大。“依托粤港澳大湾区有三处世界文化遗产或自然遗产，包括广东省内的两处（开平碉楼与村落、中国丹霞），和澳门的一处（澳门历史城区），如果三处遗产可以打造联动品牌，将比任何一处单一遗产更能吸引全球游客——而如何联动，全运会三地协同机制就贡献出很好的模式。”

共同主办十五运会让粤港澳三地的协同能力跃上了新台阶，也为三地未来共同谋划更高级别的体育赛事、向全世界展现“一国两制”的优越性和大湾区的融合发展奠定了基础。

“过往，大湾区各个城市已经在组织举办大型活动方面积累了丰富经验，例如广州的亚运会、深圳的世界大学生运动会、香港的各种国际马术比赛。”霍震霆说，“如今，‘独立办赛’更进一步走向‘联合办赛’，这是大湾区融合发展的必然趋势。”

放眼全球，跨地域联合主办体育赛事、国际活动已成为主流模式，如2026年世界杯赛由美国、加拿大和墨西哥联合举办，2028年欧洲足球锦标赛将由英国和爱尔兰共同主办。霍震霆说，联合办赛模式不仅能分担成本、共享资源，更能促进文化交流与区域协同，同样适用于大湾区。

今年3月，柯丝蒂·考文垂当选为国际奥委会第10任主席，她于6月23日正式上任。这位曾在2008年北京奥运会夺得游泳项目金牌的国际奥委会首位女性主席，上任后首场新闻发布会就表示将在十五运会期间到访中国。霍震霆相信，十五运这盛事将向世界展示，粤港澳不仅有联合办赛能力，更有协同治理的智慧。“粤港澳大湾区有近9000万人口，大家双向奔赴已经成为日常。这场全运会，将进一步加强我们的交流，不只是体育，更是文化、经济。”霍震霆说。

2026年，国家和地区奥林匹克委员会全体代表大会将在香港举行，届时206名奥委会委员将汇聚香港。可以预见，粤港澳三地成功举办十五运会的整体情况，将成为与会委员的兴趣点。霍震霆已经作好准备，通过介绍粤港澳全运会，让各国和各地区的奥委会委员更好地了解粤港澳大湾区的团结协作。

从今晚开始，珠江两岸、香江之滨、濠江之畔都成为中国最优秀运动员追求更快、更高、更强、更团结的竞技舞台，当观众在三地之间自由穿行，当制度壁垒在协作中悄然消融——我们看到的，不仅是一场体育盛会，更是一副世界级湾区正在成型的模样。

“同心跃”奖牌上的三朵花，终将化作湾区共荣的春潮。

本报广州11月9日电

统筹：曹竞 郭剑 邱江剑 王会
李强 何雪峰